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Наведені результати досліджень по визначенню особливостей 

генотипу  за групами крові диких, гібридних та чистопородних свиней.. 

Встановлено, що генотипи характеризуються унікальністю за окремими 

системами з різнорідним комплексом генів, який стійко передається 

наступним поколінням. При цьому гібридні тварини у більшій мірі 

успадковують генотип материнської породи (заводської), ніж батьківської 

(дикий кабан). 

 

Дослідженнями вчених, що вивчали проблему філогенетичних 

відносин диких свиней, встановлено практичне значення даного питання, у 

першу чергу, з огляду на можливість використання їх генофонду для 

поліпшення окремих ознак культурних порід – міцності конституції, 

резистентності, якості м’яса, адаптаційних особливостей тощо. 

На зв’язок поліморфізму систем груп крові диких та аборигенних 

свиней з генетичним дрейфом генів та адаптаційною здатністю структурних 

елементів деяких систем вказано у працях багатьох дослідників  [13, 5, 19, 

21]. 

Аналіз диких свиней різних підвидів 4-х континентів засвідчив значну 

різницю як за алельним складом, так і за частотами генів груп крові. Це 

відноситься, перш за все, до G, E, F i L – локусів груп крові, які в підвидах 

дикого кабана мають незначний поліморфізм (2-3 алеля), а у складних 

поліалельних системах E, K, L і повний мономорфізм чи дуже високу частоту 

зустрічності одного з двох (а в деяких з 3-4) алелей в не складних локусах 

груп крові (A, B, D, C, F, H, J).  При порівнянні сучасних порід свиней з 
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аборигенними та диким кабаном встановлено, що такі породи, як велика біла, 

ландрас, дюрок, велика чорна та інші відрізняються наявністю специфічних 

алелей в локусі Е (Еbdfkmp, Eaefln, Eedffrkmnp) та більш рівномірним 

розподілом алелей в G, L,  F та інших системах груп крові [11]. 

Дослідження генетичних відстаней, одержаних у  результаті ДНК-

типування,  засвідчили, що між культурними і дикими формами свиней не 

існує достовірної різниці, а різниця, що відбулася у деяких локусах груп 

крові у домашніх свиней порівняно з дикими на 85-88 % пов’язані із зміною 

генома [8].  

На думку науковців, дивергенція домашніх порід і диких підвидів 

відбувається за комплексом зкорельованих генів під дією природного чи 

штучного відбору. Тобто, можна передбачити, що гени груп крові свиней є 

індикаторами шляху розвитку генома і відображають перетворення, що 

виникли в результаті добору [22, 10, 16]. 

Ряд дослідників вважають, що групи крові є нейтральними в організмі і 

не охоплюються селекційним процесом. Проте наявність у культурних 

свиней в деяких локусах груп крові додаткових алелей , які відсутні у диких 

форм, свідчать про роль штучного добору. Адже відомо, що селекція тварин 

за певною ознакою продуктивності супроводжується консолідацією певного 

типу тварин [18,20,6,9,14,15]. 

Підтвердженням змін частот алелей у процесі селекції під дією 

штучного добору слугує аналіз генетичної мінливості у ряді поколінь у 

свиней червоно-поясної спеціалізованої лінії. Співставлення генетичної 

структури популяції в динаміці поколінь зафіксували майже в кожній з 10 

систем перерозподіл алелей, скорочення чи елімінацію окремих з них в 

значній мірі. Так, частота алелей Ас, Ва, Fb, На, Кb, La, Ed скоротилась, 

еліміновані Еаbf, Eaegf, Edbf, Edbgj [1]. 

Залежність між алелями Edbg/еdf, Lаgі/bсdі, Кb/b систем груп крові з 

показниками відгодівельних та м’ясних ознак встановлено у свиней 

білоруської чорно-рябої породи. Відбір тварин з генотипом Кb/b локуса груп 
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крові в ранньому віці дозволить прогнозувати скоростиглість і енергію росту 

свиней [7]. 

Дослідженнями структурної організації генофондів за частотою 

комплексних генотипів у 5 стадах великої білої породи підтверджено, що в 

кожному стаді 75 % всіх тварин є носіями тільки 11-24 комбінованих 

генотипів, що складає лише 17-20 % від загальної кількості виявлених [3]. 

У миргородській породі свиней, серед проаналізованих 10 ліній кнурів 

та 20 родин свиноматок, чітка різниця встановлена за поліморфними 

системами A, B, E, F, K, L за відсутності ідентичних ліній та родин. 

Встановлена внутріпородна диференціації за групами крові дозволяє 

простежити вплив випадкових факторів на частоти алелів і порушення генної 

рівноваги.  Дрейф генів, мутації і міграції у такій популяції можуть привести 

до втрати якогось алеля і довести локус до мономорфного стану. Саме такий 

стан за системами F, G, H, K, M виявлено у родинах Верби, Сойки, Діброви, 

Гордої, Цесарки [2].  

Отже, літературний огляд свідчить про можливість застосування 

імуногенетичних досліджень для визначення  генетичних змін у генофонді 

порід під впливом штучного добору та дає змогу проводити   селекційну 

роботу, спрямовану  на поліпшення певних ознак продуктивності на основі  

визначення взаємозалежності з маркерними алелями відповідних систем груп 

крові. 

Мета роботи – визначення генетичної диференціації тварин різних 

генотипів за групами крові. 

Матеріали і методи досліджень. Імуногенетичні дослідження груп 

крові свиней проводили в лабораторії генетики Інституту свинарства           

ім. О.В. Квасницького УААН за методикою [12] та комп’ютерною 

програмою BIOSUS-1 Minois (США). У дослідження використані дикі свині 

(ДК), свині миргородської породи (М) та гібридні тварини, одержані у 

результаті схрещування свиней миргородської породи з диким кабаном (М х 

Д). Тварини належали ФГ «Аміла» Волинської області. Дикі свині 
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представляють колекційне стадо, що утримується в умовах вказаного 

господарства. Кров для досліджень у диких тварин брали із серця після 

забою, а у  решти свиней - з вушної вени. 

Результати досліджень. Генетична диференціація, визначена у свиней 

різних генотипів: диких тварин, чистопородних та гібридних, засвідчила 

неоднорідність тварин за деякими системами груп крові. Найбільша різниця  

виявлена  за системами груп крові Е, K і L (табл. 1). 

Аналіз  системи А групи крові вказує на відсутність різниці алелофону 

між чистопородними та гібридними тваринами – їм притаманна зустрічність 

у генотипі як антигену А
0 

так і А
с
 у той час коли для диких свиней 

характерним є відсутність алеля А
0 
. 

Диалельну  систему В у представників заводської породи та гібридних 

тварин представляли кодомінантні алелі aа і аb, за відсутності алеля aа у 

диких тварин. 

 

         1. Генетична диференціація за групами крові 
 

Системи груп 

крові 

Алельний склад генотипів  

Дикі свині Миргородська 

порода  

Гібридні свині 

(М х Д) 

А с/- с/-, -/- с/- , -/- 

 В аb  aа, аb aa, ab 

 D ab ab, bb,  ab, bb, 

 E aegj /def, degj/dbf  degj/dbg , aegj/deg  

degj/def  

degj/dbf , degj/def  

aegj/dbf , aegj/dbg  

 F ab ab, bb  ab, bb 

 G ab, bb ab, bb ab, bb 

 H -/- -/-  -/- 

 K d / b, ad / bg -/-, bb, ad/b, ad/bg -/-, aa, bb, ad/b, 

ad/bg 

 L ai /bcgi, ki / bcgi  ai/bcgi, bcgi/bcgi ai/bcgi, ki/bcgi, 

bcgi/bcgi  

 M -/- -/- -/- 

Рівень 

гомозиготності, 

% 

 

6,50 

 

28,50 

 

43,10 
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Дикі тварини за системою Д груп крові різнилися із іншими 

досліджуваними генотипами за алелем bb,який був відсутній у них.  

Аналіз системи Е груп крові вказує на високий рівень генетичної 

диференціації досліджуваних тварин, підтвердженням чого слугує 

зустрічність в їх генотипах значної кількості  різноманітних алелей. Так, 

якщо тваринам диких форм притаманна присутність алелів aegj /def та 

degj/dbf  Е системи, то для свиней миргородської породи - degj/dbg , aegj/deg , 

degj/def, а для гібридних - degj/dbf, degj/def,  aegj/dbf  та aegj/dbg. Гібридний 

молодняк за даною системою груп крові успадковував алель degj/dbf від 

диких свиней, алель degj/def – від миргородської породи і мав характерну 

тільки для них комбінацію  алелів aegj/dbf  та aegj/dbg. 

Особливістю системи F груп крові досліджуваних свиней є їх 

подібність за алель ним складом до системи В – присутність у диких свиней 

лише алеля ab, за одночасної зустрічності у генотипі гібридних і 

чистопородних тварин алелей ab та bb. 

Не встановлено генетичної різниці серед тварин різних генотипів за 

системами G, H та  M груп крові.  

Якщо врахувати думку науковців щодо генетичного зчеплення системи 

Н групи крові з локусами, що контролюють стресчутливість та якість м’яса 

[4,17], можливо зробити висновок про стресостійкість досліджуваних тварин 

як диких форм, так і миргородської породи та гібридного молодняку, а отже 

– і високу якість їх м’яса за відсутності у них алеля Н
а
 , який побічно 

пов’язаний з стресчутливістю тварин. 

Поліалельні системи груп крові K  і L мають досить високу мінливість 

алелофону, що може свідчити про генетичний дрейф генів, пов’язаний із 

схрещуванням. Так, для диких тварин характерною особливістю була 

зустрічність  алелей d/b та ad/bg системи К груп крові за відсутності алеля d/b 

у чистопородних тварин миргородської породи та гібридного молодняку. 

Одночасно спільними для гібридного молодняку та свиней миргородської 

породи була зустрічність алелей  -/-, bb і ad/b, за відсутні їх у представників 
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диких форм. Крім того, гібридні свині відрізнялись від батьківських форм 

наявністю алеля aa даної системи  груп крові. 

Значна генетична диференціацію за системою L груп крові серед 

досліджуваних генотипів вказує на дію штучного добору, у результаті чого в 

генотипі свиней миргородської породи відсутній алель ki / bcgi, а у диких 

тварин – навпаки, алель, що характерний для інших генотипів - bcgi/bcgi.  

Піддослідні групи тварини вірогідно відрізнялись за рівнем 

гомозиготності. 

 Висновки. Аналіз свиней диких форм за імуногенетичними 

дослідженнями засвідчив незначний поліморфізм у А, B, D, F і G локусах 

груп крові  і повний мономорфізм алелей у H та M системах. Найбільшим 

поліморфізмом характеризувалася Е система. Миргородська порода від 

дикого кабана відрізняється більш рівномірним розподілом алелей в локусах 

груп крові  та наявністю специфічних алелей в системах А  (-/-), В (аа), D 

(bb), E (degj, dbg), F (bb) та K (-/-, bb). При порівнянні гібридного молодняку 

з дикими формами встановлено, що тварини різняться за 1 -2 алелями систем 

А, В, D, Е, F, К, а з материнським генотипом (миргородською породою) за 

системами E,  K та L груп крові. 

 Загальною рисою для досліджуваних тварин є однорідність та 

мономорфізм за  системами H і M груп крові.  

Таким чином, генотипи груп тварин, що підлягали аналізу, 

характеризуються унікальністю за окремими системами з різнорідним 

комплексом генів, що стійко передається наступним поколінням. При цьому 

гібридні тварини у більшій мірі успадковують генотип материнської породи 

(заводської), ніж батьківської (дикий кабан). 
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